



2月21日，一位找工者在海口沿路看招聘广告找工作。海南日报记者 李英挺 摄

琼中： 符相锋从小额贷款中看到希望

36岁的符相锋怎么也没有想到，看似很遥远的全球经济危机，会直接影响到自己的生活。

符相锋的父母今年春节前得到一个好消息，儿子媳妇今年可以回琼中老家过年了。他们并不知道经济危机已经开始影响到他们家。

2000年，符相锋来到东莞一家出口贸易公司，公司的主要业务是出口仿古家具、灯具和工艺品。靠着有美术专长，不久，他晋升为公司的技术总监。

2007年下半年，符相锋感到了一些压力，发现订单开始减少。到了2008年8月份，原来公司每个月一千多万元的营业额，缩减到二三十万元。

就在此时，符相锋发现，不但自己公司遭遇了经济危机，东莞地区大部分企业都受到了影响，几家给公司供货的厂家，由于资金链断裂，已经倒闭。

公司开始裁员，一百多人的公司，只剩下二十多人。虽然老板保证了他每月5000元的工资发放，但只领钱，不干活，他多少有些过意不去。

临近春节，符相锋带着妻子和孩子，从东莞赶回老家，一起与父母过团圆年。

靠着在县城里的一栋楼房出租，符相锋一家基本能保证生活。但如何给自己找个工作，或是寻找一份事业，成了棘手的问题。

回到琼中没几天，一场农民工返乡座谈会让看到一些希望。座谈会上，上百位返乡民工聚在一起，向政府反映了金融危机给大家带来的困难。

座谈会后不久，琼中出台了一系列保障返乡农民工就业和创业的措施。

琼中就业局的曾海丽向海南周刊记者介绍说：琼中在省外务工人员大概有3000人，因为金融危机，先后有1000多农民工返乡。去年12月初，全县开通了创业“绿色通道”，简化行政审批手续，以最短的时间为返乡农民工创业办好证照。同时县里主要面向这些返乡人员增设了500多个岗位，并积极为返乡人员寻找其他就业出路。春节前后，先后有1000多返乡农民工参加政府组织的各种招聘会，有一半以上的人都找到了工作。这样一来，琼中的就业压力不是很大。

春节后，县里启动了小额贷款扶持创业项目，这让符相锋看到了希望。

符相锋告诉海南日报记者，目前他正在积极申请贷款，

准备在该县什运乡建一个水泥材料供货站，只要拿到贷款，创业就可以启动了。

据琼中黎族苗族自治县常务副县长许教春介绍，为了解决返乡农民工就业，该县除了在资金上通过小额贷款给予扶持外，还先后开展了种桑养蚕、养蜂、种植灵芝等多项技术培训。

万宁： 有人转型做“地主”，有人无奈等待

万宁市有1.2万名农村劳动力转移在珠三角及港澳地区工作，从大年初五至元宵，该市已陆续送出5批外出务工人员到珠江三角洲一带就业，还有800多名外出务工人员在家观望。

2月20日，和乐镇大山村委会坑尾村的刘召标夫妇在地头忙着收获瓜菜，打理胡椒、槟榔。不少人仍在观望等待，但刘召标已经开始了自己的创业之路。

2008年6月，受金融危机影响：在广州一家玩具厂打工的刘召标与爱人林小珍每天的工作量都不到8小时，两口子一天也赚不到60元。无奈之下，两人返回家乡。

去年11月份，刘召标获知邮政局开办面向农户的小额信用贷款，一户能获得最高款额为5万元。经合计，他与堂弟陈召喜、外出务工的朋友朱二深联保，获得邮政小额信用贷款15万元。刘召标用这笔资金扩大了种植瓜菜规模，培育了1000多株槟榔苗，还投入6万元在陵水入股西瓜种植。

今年36岁的刘召标1992年就开始外出打工，多年外出打工让刘召标很疲惫。有了贷款的支持，刘召标当起了“地主”。他说：“有这样的贷款，我们的想法就可以实现。”

万宁邮政局小额信用贷款自去年11月份开通以来，已向109个农户放贷700万元，其中5户返乡外出务工人员贷款40万元。

就在刘召标开始创业时，家住在丰镇的22岁小伙子李友茂至今还留在家里，等待着深圳工厂复工的消息。

在深圳打工四年，阿茂回到家里多少有些不太习惯，看着同村一些同龄人在家种瓜菜，种槟榔，收入也还不错，但是阿茂不想过这种生活。

“还是等一等，要是工厂复工了，我再过去，毕竟那还有一些哥们。”阿茂对工厂复工，还是充满希望。

阿茂和几个同乡在深圳一家电子厂打工，遇到金融危机，厂方不敢说是裁员，因为当时他们都签了两年的合同，于是只好给他们放假，但这个假期到现在还没有终点。

谈到创业，阿茂说，自己真的不知道做什么好，政府说要培训，目前还没有启动，说是创业贷款，自己借来也不知道做什么。万一把持不住，花掉了，还是个大窟窿。

据万宁市就业局统计，在万宁地区，像阿茂一样待业的返

返乡农民工

“寒冬”里感受政府温暖

文\海南日报记者 于伟慧 特约记者王先 陈循静 黎大辉

乡农民工还有800多人，这个群体大多都在18至24岁，单独创业没有经验，手上又没有过硬技术，又不愿在家务农，待业成了他们唯一的选择。

据万宁市就业局负责人介绍，目前万宁市正在进行调查摸底登记情况，一旦全面掌握情况，将针对这一群体在近期启动培训项目。

屯昌： 幸运李家俊打工有“娘家人”相助

2月12日下午3点，满载着务工人员的4辆大巴驶出了屯昌县就业局大院，开往广州。

这是屯昌节后组织的第6批外出务工人员。该县就业局副局长范高鹰说，从2月2日开始至今，该县已有组织地向广州、汕头等地输送外出务工人员232名，目的地工厂有美的集团公司电冰箱工厂、东莞长安镇福泰电子厂等近20家企业。

来自乌坡镇，21岁外出务工人员李家俊坐在车上说：“听很多人说因为经济危机导致广东很多工厂停工，还以为外出务工没戏了，想不到县就业局能帮助找到工作。”

务工人员到达广州后，屯昌县劳务输出驻广州联络处人员先安排他们吃饭，带一些长头发的年轻人理了发后，带他们广州火车站感受找工作的压力。

看到火车站广场逗留的农民工，他们表情严肃了很多。当得知现在进入广东的农民工有970多万人，尚有200多万人找不到工作时，李家俊不由得感叹自己的幸运！

李家俊的幸运要归功于被屯昌打工人员称为“娘家”的屯昌县劳务输出驻广州联络处。范高鹰说，成立于2007年年初的联络处，主要为农民工外出务工做好信息服务，及时了解哪些工厂需要人，哪些工厂缺哪方面的人才，再把招工信息传回屯昌，组织外出务工人员前来应聘；其次是为农民工作好跟踪服务和维权工作，及时给予他们必要的帮助。

屯昌县1月初已经在筹划过年的劳务输出工作，安排县就业局先后到珠三角地区考察劳务市场，多方联动组织农民工赴广东打工。据统计，即使政府部门多方努力，截至目前，屯昌仍有3千多农民工待业。

目前该县有针对性的组织下岗失业人员、农村富余劳动力进行免费专项技能培训。其次是挖掘各企业特别是民营企业的就业潜力，创造就业岗位。今年该县计划新增一批公益性岗位，实现新增就业1100人。此外，该县还将制定更优惠政策，鼓励下岗失业人员自谋职业、自主创业。

三亚： 画匠林方敏期盼建海南“大芬村”

春节过后，33岁的林方敏一直都在三亚，为的就是能找到一个合适的位置开一个画廊。

林方敏家住屯昌南吕镇，1993年，在屯昌研璞轩美术学校毕业后，就来到深圳大芬村，靠给老板画油画为生。

2006年，他凭着自己的经验，在大芬村开了自己的画廊。画廊接单都是一些欧美的客户，每个月下来，除去房租和生活费，林方敏月收入都在万元以上。

金融危机暴发后，订单越来越少，到后来几乎没有了，无奈之下，林把房子转租给了别人回到屯昌。

春节后，他来到三亚，因为画廊在屯昌根本没有市场。林方敏的妻子和小孩也从深圳回到了三亚，小孩安排在三亚第四小学读书，在团结路给妻子开了一家小卖店，卖一些零用品。

2月18日，林方敏对海南周刊记者说：“在三亚创业，并不是件容易的事。”

“不是位置不合适，就是沿街店面租金太贵，要是政府能出台相关的一些优惠措施，对我将是很大的帮助。”林方敏说。

林方敏所说的优惠措施，是指如果在屯昌创业屯昌会有所扶持，但是屯昌没市场，三亚有市场，自己又不是三亚市人，有些优惠政策不适用，希望在异地也能享受优惠创业政策。

林方敏说：“要是自己画廊在三亚有市场，我就把在深圳、广州、厦门的海南画匠都召集回来，让三亚成为一个油画创作基地。”

林方敏说，多年来，屯昌研璞轩美术学校培养了许多画匠，这些画匠多集中在深圳、厦门、珠海、广州。随着海南的逐步开放，高档宾馆酒店林立，对商品画的需求还是很大，要在外飘荡的海南画匠，回到家乡创业，应该会成功。

“要是政府能在三亚或海口，培养一个像大芬村一样的画匠产业，满足海南本地市场，最好不过。”这是林方敏的一个期望。